Lycée Joliot Curie a 7 PHYSIQUE - Chapitre 9 ’ Classe de Seconde

Exercices
« Lentilles au menu ! »

m Le bon mot

Recopier et légender le schéma en utilisant les mots suivants :

foyer image, centre de la lentille, axe optique, foyer objet,
lentille convergente, rayons lumineux, distance focale.

9\ . \0\‘? o Ao Wi L-‘-ﬁ-w-t\‘u:tq’
™y °
, N . — A Jf:r;ﬁﬂ
’w-—w—\—J
cmu{,d PRI \ Q‘Y‘“
ool

A"

Ohs Fomes_ @ac.o.le_ . OF'
Soyez précis(e) €e 24
1. Déterminer graphiquement la position et le sens de _—4)

I'i'mage de l'objet AB ci-dessous par une lentille convergente.
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L'image A'B' d'un objet AB par une lentille convergente est f > 2,7 wm
renversée et mesure 3 cm. Ok ' Lb
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1. Déterminer graphiquement la position des foyers de la

lentille.
2. Déterminer le grandissement .
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1 & raide, Thales !

Deux éléves ont réalisé le montage schématisé ci-dessous
pour obtenir image d'un objet de hauteur 2 cm. Sur leur
compte rendu, ils ont noté la distance lentille-objet OA, et
la distance lentille-image OA'. Ils ont cependant oublié de
noter la taille de limage A'B' sur l'écran...

Données : 0A=15cm; OA'= 20 cm.

1. Expliqguer comment ils peuvent déterminer le grandisse-
ment y a l'aide du théoréme de Thaleés.

2. En déduire la taille de I'image A'B'.

L Colenl de Y
X = [Olnr'_? - 3.5
foA]

o
aZe;a. o 3 N m @ﬁ:) J(h‘is') Jase /'/
e dumnNen (Bt N (R A ) Avals MocOmes & O
Ixn-'(m“- u—u&squ...n.. Re. Hadontme Ao Thoatlen : ¥=

-L) C}-\-?c‘.ce A Ao &-c._j_ff'_._ e

v | (D (647
ey (on]

I e, 0
r |

)

J'Wu&é&. AR

(orJ

Exercice résolu UM

m Image projetée par un vi
La notice d'un vidéoprojecteur
distance focale de l'objectif : €6,5 m
distance de projection : ded,77 a 2,4

déoprojecte
Scise :

ent a l'objectif, a une
;i ous assimilerons l'objectif
a une lentille convergente de méme focale.

1. Sur un schéma a I'échelle 1, construire I''mage A'B' que donne la lentille du
panneau LCD. Préciser la position et le sens de I'image.

2. Exprimer le grandissement y en fonction de A'B' et AB, puis le calculer.
3. Comparer ces conditions de projection avec les indications de la notice.

EXEMPLE DE REDACTION 5

1. On trace les rayons issus
du point B pour déterminer
la position de son image B'.
Limage d'un objet perpendi-
culaire a l'axe est aussi per-
pendiculaire a l'axe optique,
donc A’ est le projeté ortho-
gonal de B' sur l'axe optique.
Pour déterminer la position de lIimage, on mesure sur le schéma la distance
OA'=9,4 cm. L'image est renversée, car le sens de I'image A'B' est contraire a
celui de AB par rapport a l'axe optique.

\p axe optique A
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0A' =94 em B

4,7

g, AB' \
2. Par définition,ona:y= ——.D'ol y = donc y=4,7.
AB 1
Comme le grandissement est supérieur a 1, on dit que I'image est agrandie.

3. Ces conditions de projection ne respectent pas les indications de la notice,
car la distance OA' n'est pas dans l'intervalle [1,77 m ; 2,40 m].
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LES CLES DE L'ENONCE

) La distance focale OF' et |a distance
lentille-objet OA sont connues.

) La distance de projection est la
distance a respecter entre I'écran et

le vidéoprojecteur pour observer de
maniére satisfaisante I''mage produite

par la lentille.
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LES QUESTIONS A LA L(PE

) Construire : effectuer un schéma
avec précision en respectant I'échelle.

) Exprimer : donner l'écriture d'une
formule littérale.

) Calculer : savoir utiliser a bon escient
sa calculatrice.

» Comparer : mettre en regard

deux valeurs pour en identifier les
différences ou les similitudes.
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Annexe Construction d’'une image

En utilisant les propriétés étudiées précédemment construire I'image A'B’ de l'objet AB dans chacun des cas suivants :
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Pour déterminer graphiquement la position de I'image d'un objet par une lentille, il it de tracer le%‘l’ de quelques rayons
| issus de cet objet (deux suffisent) en appliquant les régles suivantes:

Un rayon passant par le centre optique d'une lentille n'est pas dévié.
- Un rayon pardlléle a I'axe principal d’une lentille émerge en passant par le (ou en semblant provenir du) foyer principal image F".
1 Un rayon passant par le foyer principal objet émerge de la lentille parallélement a son axe principal.
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